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Пояснительная записка

Русский термин «керамика» происходит от греческого «keramik» – глина. Глины, из которых выполняются керамические изделия, распространены почти повсеместно, чем и объясняется широкое развитие народного гончарства во всех странах мира. Непревзойденные практические качества и художественные достоинства керамики сделали ее необходимой людям. Сегодня мы являемся свидетелями расцвета этого древнейшего искусства. Ныне открываются новые и усовершенствуются старые традиционные приемы изготовления керамики. Интерес к искусству глины необыкновенно велик как среди взрослых, так и среди детей. 

Многое из того, что было рождено в образных представлениях русского народа, нашло отражение в глиняной игрушке, и именно гончары - игрушечники оказались носителями народной памяти. Не случайно еще в 19 в. известный этнограф Н. В. Кириевский, отмечая феномен народной игрушки, сказал: «Я с каждым часом чувствую живее, что отличительное, существенное свойство варварства – беспамятность, что нет ни высокого дела, ни стройного слова без живого чувства своего достоинства, что чувства собственного достоинства нет без национальной гордости, а национальной гордости нет без национальной памяти». 

На занятиях художественной керамикой с детьми целесообразно обращение к народному искусству. Народное декоративно – прикладное искусство существовало задолго до искусства профессионального и до возникновения самой эстетической науки. Считается, что народное искусство обладает душой ребенка, поэтому оно близко и понятно детям. Именно народное искусство должно сыграть, важную роль в эстетическом воспитании детей, помочь им преодолеть довольно распространенный феномен современности «смотреть и не видегь». 

Глиняная игрушка – это мост в сознании ребенка между реальной жизнью и его воображением. Ее мудрая лаконичность оставляет простор детской фантазии, творчеству, самовыражению. Но известно, что результаты деятельности в зрелые годы во многом зависят от того, насколько полно человеку удалось «раскрыться» и проявить свою индивидуальность в детстве. Способность к творчеству, изначально заложенная в каждом человеке, особенно ярко проявляется в детские годы. Занятие любимым делом – самое благоприятное условие для развития творческих способностей. Кроме морального удовлетворения от занятий любимым делом, работа с глиной благотворно влияет на психику ребенка, способствует формированию качеств, которые необходимы человеку любой профессии: пространственное мышление, зрительная память, навыки анализа и синтеза, мелкая моторика рук. 

Но главная задача педагога не определять, а развивать у детей эти способности. Поэтому первый принцип педагогической деятельности по программе  «Художественная керамика» состоит в том, чтобы уделять одинаковое внимание всему, что входит в целостную систему развития творческих способностей: развитию восприятия и воображения, деятельности репродуктивной и продуктивной, зрительно-моторной координации и пространственным отношениям, способности работать по памяти и представлению. Вторым принципом образовательной деятельности в рамках пограммы является объяснение и практический показ приемов работы с глиной. Без знания технологических особенностей ремесла нельзя ожидать от детей хороших результатов. Третий принцип  – использование каждого конкретного задания для формирования у детей общих навыков. Педагог помогает воспитанникам приобрести навыки двух порядков: умение видеть и умение воплотить, «поставить глаз» и «поставить руку» (недаром в среде керамистов о хорошем мастере говорят «у него ум в пальцах».

Процесс постижения гармонии и совершенства формы явялется основным в работе с глиной, он рождает множество вопросов. Как возникает форма? Какими требованиями обусловлено ее появление? Почему чем проще форма, тем сложнее ею овладеть, а нагромождение деталей разрушает целостность образа? Дело в том, что любое изобразительное искусство – это язык, у которого есть свои закономерности, как и в музыке есть гармония, ритм, тон, которые делают музыку отличной от обыденных шумов. Законы формообразования в керамике не менее сложны, их освоение диктует необходимость навыков художественно–содержательного анализа изделий из глины. Отсутствие методик освоения »пластической грамоты» на основе этнографического материала послужило причиной создания данной программы.

Отличительные особенности данной образовательной программы от уже существующих. В настоящее время искусство керамики вновь становится популярным. В России воcстановлено большое количество фабрик и мастерских. Возрождены некогда знаменитые Гжель и Скопин. При традиционных центрах художественных промыслов организовано постоянное обучение детей гончарному делу и росписи по керамике. Научно-исследовательский институт художественной промышленности в Москве разрабатывает учебные программы. Но эти программы привязаны прежде всего к производству, куда школьники приходят на практику и где они должны приобрести определенные знания и умения в соответствии с профессией.

В системе дополнительного образования занятия художественной керамикой имеют свои специфические особенности и чаще всего строятся на изучении основных промыслов глиняной игрушки (дымковская игрушка, филимоновская игрушка, каргопольская игрушка, абашевская игрушка) . Предлагаемая образовательная программа позволяет связать изучение традиций, строгое следование канонам, и возможность развития творческого потенциала воспитанников через системное изучение персонажа. Создание каждого сюжетного образа позволяет ребенку увидеть изображемый предмет глазами народного мастера (обобщенно и стилизованно), глазами скульптора (с упором внимания на соотношения и пропорции, красоту и гармонию формы ) и, выполняя творческое задание, попытаться увидеть по-новому, так, как никто еще не видел.

[К оглавлению]

Цели и задачи

Основной целью занятий по программе «Художественная керамика» является содействие развитию творческих способностей ребенка в процессе изучения законов формообразования и приобщения к традиционной народной культуре на занятиях лепкой.
В соответствии с поставленной целью решаются следующие задачи:

1. практическое освоение традиционных методов работы с глиной;

2. овладение навыками художественно–содержательного анализа изделий из глины;

3. развитие интереса и способности к художественно–творческой деятельности;

4. развитие умения целенаправленно искать, добывать и использовать нужную информацию;

5. создание условий для приобщения к традиционной народной культуре;

6. воспитание трудолюбия и настойчивости в достижении цели.

[К оглавлению]

Организация образовательного процесса

Образовательная программа объединения «Художественная керамика» рассчитана на детей 7 – 12 лет, составляющих основную группу обучающихся. Программа предполагает два года обучения. Годовая нагрузка – 144 часа. Занятия проводятся два раза в неделю. Расписание занятий составляется с учетом пожеланий детей и их родителей.

Программа строится по следующим принципам: целесообразность, комплексность, непрерывность, преемственность, последовательность, многообразие и вариантность.

Структура подготовки и проведения занятий в объединении «Художественная керамика» основана на комплексе психолого-педагогических требований к процессу обучения с учетом технологических особенностей изготовления глиняного изделия. Система занятий носит блоковый характер. Каждый блок объединен содержанием лепки какого–либо персонажа. Последовательность занятий основывается на непрерывном и комплексном изучении каждого отдельного сюжетного образа, включающем:

1. освоение элементов изобразительной грамоты на примерах лепки животного в покое и в движении;

2. отражение изучаемого персонажа в традиционном народном творчестве;

3. выполнение творческого задания на основе пройденного материала.

Таким образом, деятельность учеников включает как репродуктивный (лепка по образцам), так и продуктивный творческий (лепка по замыслам и представлениям) составляющие. Блок занятий включает обширный теоретический материал, изложение которого не предшествует лепке, а сопровождает ее. Это художественно – содержательный анализ формы (требует активного зрительного восприятия, участия воспитанников в процессе), теоретический поиск оптимального способа решения (также всегда проводится совместно с обучающими), информационно – описательная составляющая ( исторические и научные факты, излагаемые педагогом в виде короткого рассказа; предполагает пассивное восприятие). 

Содержание обучения включает в себя темы, взаимозависимые и неразрывно связанные. В первый год обучения это темы «Основы изобразительной грамоты» и «Традиции народной игрушки». Во второй год обучения –  темы «Техника изготовления пустотелых изделий» и «Традиции народной игрушки. Окарина». Изучение этих тем происходит параллельно. Изучение тем «Изготовление сувениров» и «Экскурсионно–выставочная деятельность» предполагает зависимость от календарных праздников и различных мероприятий в системе образовательных учреждений.

Реализация образовательной программы «Художественная керамика» предусматривает индивидуальные, групповые и коллективные формы обучения. При организации образовательного процесса педагог использует личностно–ориентированный подход. В течение учебного года каждым воспитанником осваиваются все темы, включенные в учебно–тематический план, но степень сложности работ определяется для каждого ученика индивидуально. Педагог помогает ученикам реализовывать их творческие замыслы, осуществляя:

· объяснение законов формообразования;

· объяснение, показ, демонстрацию приемов лепки;

· ненавязчивую коррекцию и помощь в изготовлении изделия;

· изготовление и использование наглядных пособий (схемы, таблицы, образцы изделий);

· создание «библиотеки юного керамиста»;

· ознакомление воспитанников с историей возникновения и развития традиционной керамики;

· создание стимулирующей среды (экспозиция предметов крестьянского быта, постоянно действующая выставка авторских работ педагога и воспитанников; )

· создание информационной базы данных и обучение воспитанников целенаправленно искать и грамотно использовать нужную информацию;

· выявление психологических особенностей личности ребенка и определение индивидуальных мер коррекции при трудностях в обучении лепке.

Исходя из специфики преподавания керамики, работа с детьми строится на возрастных психологических особенностях:

· дети нуждаются в осязании, с помощью которого они постигают окружающий мир, в лепке осязание не менее важно, чем зрение;

· в период осмысления предметного мира дети особенно восприимчивы к конкретике, деталям изучаемых вещей;

· дети хорошо воспринимают лишь ту информацию, которая основана на непосредственном переживании и личном опыте;

· игрушка, сказка, фантазия все еще занимают большое место в жизни ребенка, он воспринимает жизнь чувственно, эмоционально;

· все дети в этот период жизни активно лепят, рисуют;

· у детей еще не сформировано понятие времени, сегодняшний день и сиюминутные впечатления у них на первом месте;

· по данным психологов, первый пик творческой активности ребенка приходится на возраст 9 – 11 лет.

Педагог может одновременно вести работу с детьми разных возрастов, давая им общие коллективные или конкретно индивидуальные задания в зависимости от интересов и способностей ребенка. Педагог ориентируется на традиционные методы обучения ремеслу, используя исторический материал, широко представленный в музеях народного творчества, в специализированной литературе, а также собранный в процессе экспедиционно–поисковой деятельности.

При реализации программы используются игровые технологии (на этапе подготовки глины к работе), технологии проблемного обучения (при выборе средств изображения персонажа, средств выразительности), для создания методической базы педагог активно внедряет элементы информационных технологий. Организация экспозиции крестьянского быта, а также регулярное пополнение коллекции авторских работ современных керамистов направлено на создание стимулирующей среды и отвечает требованиям средообразующего подхода к обучению.

[К оглавлению]

Технология изготовления керамического изделия

В нашей области низкотемпературную красножгущуюся глину можно найти практически повсеместно. В деревнях, где изготавливали посуду, до сих пор известны места ее залегания. Глину можно увидеть по берегам рек, в дачных прудах, карьерах.

Для определения ее пригодности к лепке небольшой комочек влажной, прямо из земли, глины нужно скатать между ладонями а шар, а затем в жгутик толщиной с мизинец и сразу обернуть этот жгутик вокруг пальца. Повторить это 2—3 раза. Если на жгутике появились трещины, жгутик сломался — значит, глина «тощая», запесоченная и не годна для лепки. Если жгутик не рвется и выдерживает закручивание вокруг пальца не один раз, то в этом случае глину можно использовать для изготовления керамического изделия.

Более чистая, без примесей, глина залегает глубоко, не менее 1,5 метров. Чем ближе к поверхности, тем больше в ней корней растений, камней. Особенно вредит включение известняка, так называемый «дутик».

Лучше всего влажную глину перевезти с места залегания и хранить в закрытой емкости, не высушивая. Глину неравномерной плотности необходимо перемять. Для этого ее нужно сжать в комок и поочередно сжимать руками на весу. Образовавшийся жгут складывать вдвое и повторять это снова, пока масса не станет однородного цвета и равномерной мягкости. Скатать глину в шар, а затем в цилиндр. Глина готова к работе. Гончарная, кирпичная глина может быть разного цвета: от светло—серого и голубоватого до иссиня—черного. В нашем регионе в основном встречаются глины желтые, бурые, красновато—коричневые из-за большого содержания в них окиси железа. После обжига при температуре 950°C вологодская глина становится оранжево—красной.

Практически все виды керамики, включая гончарные изделия, изготавливаются по одной технологической схеме:

1. Заготовка глины в карьере

2. Вымораживание, вылеживание, выветривание

3. Замачивание

4. Приготовление глиняной массы с остаточной влажностью 20—25%

5. Формовка изделия ручным или механичеким способом

6. Декорирование, лепкой, гравировкой и т.д., лощение

7. Утильный обжиг, t°=900°C

Создание любого изделия из глины ручным способом изготовления производится в несколько этапов:

· подготовка рабочего места (глина, досочка для лепки, губка или кусочек влажной ткани, деревянные палочки–стеки определенной конфигурации);

· подготовка глиняного теста (активное проминание куска глины с целью придать материалу необходимые пластические свойства);

· анализ формы изделия (цельное – пустотелое, симметричное – асимметричное, количество деталей, образующих форму, пропорции и пространственные соотношения этих деталей);

· создание основной формы изделия;

· выполнение дополнительных деталей;

· коррекция формы

· заглаживание и декорирование поверхности.

Глиняные изделия сушат при комнатной температуре в течение 2 – 6 дней (в зависимости от размеров изделия). При это следует избегать сквозняка и прямого теплового воздействия. После сушки изделий их поверхность затиратся мягкой влажной губкой. Эта операция называется «оправка». Обжиг изделия производится в лабораторной муфельной печи по следующим правилам:

1. печь наполняется изделиями и включается в сеть, ручка регулятора температуры устанавлявается на деление 1; 

2. печь работает в течение 0,5 часа, выключается на 0,5 часа для стабилизации температуры; 

3. печь работает в течение 1 часа, затем ручка регулятора переключается на деление 2; 

4. через 1 час регулятор переключается на деление 3 и т.д. 

5. постепенно регулятор доводится до деления 7; в итоге печь работает 7 – 8 часов, постепенно повышая температуру. 

Заполнение печи изделиями, процесс обжига, вынимание изделий из печи производит только педагог. В целях безопасности дети к печи не допускаются.
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Прогнозируемые результаты

К концу обучения воспитанники должны овладеть следующими знаниями, умениями и навыками.

Воспитанники должны знать:
· общие сведения об организации процесса изготовления керамики;

· приемы безопасной работы с глиной;

· последовательность операций при лепке изделий;

· значение понятий «соотношения», «пропорции», «равновесие», «устойчивость формы», красота и гармония формы, «шликер», «турнетка», «стек»;

· схему анализа изображаемого сюжетного образа;

· понятия «народное искусство», «традиции в народном искусстве», «символика народного искусства»;

· где найти и как использовать необходимую информацию;

· возможные трудности, с которыми сталкивается керамист, и способы их преодоления.

Воспитанники должны уметь:
· рационально организовывать рабочее место;

· экономно расходовать материал;

· выполнять практические задания по изготовлению изделий с учетом законов формообразования;

· практически использовать имеющиеся знания при выполнении творческого задания;

· выполнять практические задания по лепке традиционной народной игрушки;

· грамотно использовать найденную информацию;

· преодолевать трудности, с которыми сталкивается керамист при работе с глиной;

· работать по замыслу и представлению.

Практико-ориентированная направленность обучения по программе «Художественная керамика» предполагает следующие способы проверки достигнутых результатов.

· Тест «Анализ формы изображаемого животного с целью воспроизведения этой формы в материале»

· Тест «Зрительно-моторная координация и пространственные отношения»

· Практическое выполнение заданий.
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Условия реализации программы

Материально—техническое  обеспечение

1. Материалы

· Легкоплавкая глина различных сортов

· Шамот

· Мергель

· Формовочный гипс

· Песок

· Мел

· Соли

· Глазури

· Пигменты

· Ангоб

2. Инструменты

· Стеки

· Кисти беличьи

· Кисти колонковые

· Гипсовые формы

· Сито

3. Оборудование 

· Турнетки—металлические поворотные подставки для лепки

· Сушильный шкаф электрический

· Муфельные лабораторные печи для обжига изделий

· Компрессор

· Краскопульт

· Ведра для замачивания и хранения глины

· Стеллажи для хранения, сушки и показа готовых изделий

· Столы рабочие с гладким покрытием

· Гончарный круг PROFI-MAX
· Лотки деревянные для переноски изделий

· Подставки для лепки из дерева, пластмассы (18×25)

· Аптечка, полотенце, мыло
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Методическое  обеспечение

Методические пособия:

1. Дымковская игрушка

2. Абашевская игрушка

3. Скопинская керамика

4. Сомовская керамика

5. Использование средств этнопедагогики при обучении лепке из глины

6. Детские забавы

7. Берендеево царство

8. В помощь начинающему керамисту 

9. Бижутерия из глины

10. Законы формообразования в керамике

11. Ярмарочная свистопляска
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Тематическое планирование 

Первый год обучения

1. Вводное занятие. Правила работы в мастерской керамики.

· Всего –  2 ч.

· Теория – 2 ч.

· Практика – 0 ч.

2. Основные принципы работы с глиной.

· Всего – 6 ч.

· Теория – 2 ч.

· Практика – 4 ч.

3. Исторический обзор. Виды керамики. Детская глиняная посудка.

· Всего – 12 ч.

· Теория – 4 ч.

· Практика – 8 ч.

4. Элементы изобразительной грамоты. Изучение пластики сюжетного образа.

· Всего – 54 ч.

· Теория – 12 ч.

· Практика – 42 ч.

5. Традиции народной игрушки.

· Всего – 36 ч.

· Теория – 8 ч.

· Практика – 28 ч.

6. Изготовление сувениров.

· Всего – 18 ч.

· Теория: – 6 ч.

· Практика – 12 ч.

7. Экскурсионно–выставочная деятельность.

· Всего – 14 ч.

· Теория – 8 ч.

· Практика – 12 ч.

8. Итоговое занятие.

· Всего – 2 ч.

· Теория – 1 ч.

· Практика – 1 ч.

Итого: 144 ч.
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Второй год обучения

1. Вводное занятие.

· Всего – 2 ч.

· Теория – 2 ч.

· Практика – 0 ч.

2. Композиционные разработки на основе пройденного материала.

· Всего – 28 ч.

· Теория – 6 ч.

· Практика – 22 ч.

3. Техника изготовления пустотелых изделий.

· Всего – 24 ч.

· Теория – 4 ч.

· Практика – 20 ч.

4. Традиции народной игрушки. Окарина.

· Всего – 52 ч.

· Теория – 16 ч.

· Практика – 36 ч.

5. Изготовление сувениров.

· Всего – 22 ч.

· Теория – 6 ч.

· Практика – 16 ч.

6. Экскурсионно–выставочная деятельность.

· Всего – 14 ч.

· Теория – 6 ч.

· Практика – 8 ч.

7. Итоговое занятие.

· Всего – 2 ч.

· Теория – 2 ч.

· Практика – 0 ч.

Итого – 144 ч.
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Содержание программы

Первый год обучения

Вводное занятие. Правила работы в мастерской керамики. (2 ч.)

Цели и задачи курса. Содержание предмета. Правила внутреннего распорядка в мастерской.

Основное оборудование: инструменты и приспособления. Культура труда, организация работы, подготовка рабочего места. Безопасные приемы труда при работе с глиной. Технологические особенности работы с глиной.

Основные принципы работы с глиной. (6 ч.)

Свойства глины. Подготовка глины к работе. Основные принципы работы с глиной. Специфические особенности глиняных изделий. 

Практическая работа: подготовка глины к работе (измельчение, коррекция влажности, промин); отработка приемов ручной работы с глиной, лепка простейших форм (шар, конус, овал, жгут), соединение деталей с помощью шликера, конструктивный способ лепки изделий, упражнения на развитие глазомера, заглаживание поверхности.

Исторический обзор. Виды керамики. Детская глиняная посудка. (22 ч.)

История возникновения и развития различных видов керамики. Традиционная керамика Русского Севера. История происхождения глиняной игрушки. Детская глиняная посудка.

Практическая работа: изготовление детской глиняной посудки методом «из куска», методом «кольцевого налепа», методом «наращивание спиралей». 

Основы изобразительной грамоты. Изучение пластики сюжетного образа. (54 ч.)

Основные правила формообразования: соразмерность деталей (пропорции) глиняной игрушки, равновесие масс, устойчивость формы, гармоничность линии контура, целостность образа. Художественно–содержательный анализ формы.

Практическая работа: просмотр, анализ и сравнение наглядных пособий (готовые изделия, таблицы, исторический материал); освоение приемов лепки цельных (непустотелых) изделий из глины; лепка четвероногих животных с учетом их пластических особенностей; способы изображения персонажа в различных позах и состояниях; статика и динамика образа, самостоятельная работа.

Традиции народной игрушки. (36 ч.)

Символика народной игрушки. Устойчивость традиционных образов в народной игрушке. Лаконичность, обобщеность и стилизация народной игрушки. 

Практическая работа: лепка по мотивам народной игрушки (персонажи: кот, собака, медведь, конь, корова, баран, козел, лось, олень); передача отличительных особенностей формы традиционой народной игрушки, освоение средств художественной выразительности, характерных для глиняной игрушки Русского Севера (дымковская игрушка, каргопольская игрушка); декорирование изделий, самостоятельная работа.

Изготовление сувениров (8 ч.)

Особенности сувенирной керамики и ее отличия от традиционной народной керамики.

Практичекая работа: разработка и изготовление сувниров на оределенную тематику: «Новогодний сувенир»,«Рождественский сувенир»,«Пасхальный сувенир»,«Флора–дизайн».

Экскурсионно–выставочная деятельность. (14 ч.)

Отличительные особенности выставочной работы: заданность темы, качественные характеристики, временные рамки изготовления. Экскурсии на выставки творческих работ. Анализ выставочных работ.

Практическая работа: изготовление выставочных работ; подготовка и проведение показательных мероприятий; тематические экскурсии, обсуждение увиденного.

Итоговое занятие. (2 ч.)

Обобщение пройденного материала. Подведение итогов работы за год. Рекомендации для самостоятельного творчества в летний период.

Практическая работа: Выполнение итогого задания.
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Второй год обучения

Вводное занятие. (2 ч.)

Цели и задачи курса. Содержание предмета. Правила внутреннего распорядка мастерской керамики. Основное оборудование: инструменты и приспособления. Культура труда, организация работы, подготовка рабочего места. Безопасные приемы работы с глиной. Технологические особенности работы с глиной.

Композиционные разработки на основе пройденного материала. (28 ч.)

Повторение терминологии. Практическое применение имеющихся знаний, умений и навыков. Углубление и конкретизация сюжетного образа. Создание «среды обитания» изображаемого персонажа.

Практическая работа: лепка по памяти и представлению, создание сюжетных композиций из цельных (непустотелых) фигур; освоение способов лепки средообразующих элементов (декоративный пейзаж, интерьер, строения и т.д.) для основы изделия.

Техника изготовления пустотелых изделий. (24 ч.)

Лепка из пласта, как формообразующий метод керамопластики. «Выпуклость–вогнутость». Демонстрация преимуществ пустотелой керамики: цельность, обобщенность и стилизация образа, увеличение допустимого размера изделия, экономия материала, уменьшение времени сушки изделия, снижение риска разрыва при обжиге. Особенности ручного изготовления пустотелой керамики, прогнозирование и преодоление возможных проблем. Способы заглаживания поверхности пустотелого изделия. Общность законов гармонии формы для цельных и пустотелых изделий. Традиции глиняной посуды Русского Севера.

Практическая работа: освоение приемов лепки пустотелых изделий из глины, анималистика – лепка животных с учетом их пластических особенностей, способы изображения персонажа в различных позах и состояниях, статика и динамика образа.

Традиции народной игрушки. Окарина. (52 ч.)

Окарина – древнейший музыкальный инструмент (исторический обзор). Использование принципа пустотелости при изготовлении свистульки. Русская глиняная свистулька:  устойчивость форм и приемов изготовления. Символика образов глиняной свистульки. Вологодская «чернолощенка»: техника изготовления, законы формообразования, обработка поверхности. Кирилловская утица: обрядовый сосуд и музыкальный инструмент. Традиционная чернолощеная посуда.

Практическая работа: просмотр, анализ и сравнение наглядных пособий (схемы, таблицы, образцы); освоение приемов, приобретение навыков работы в традициях абашевской игрушки, способы декорирования поверхности налепами; лепка пустотелых изделий по мотивам вологодской чернолощеной керамики, способ декорирования поверхности изделия лощением; изготовление глиняной посуды в традициях вологодской чернолощеной керамики. 

Изготовление сувениров. (22 ч.)

Особенности сувенирной керамики и ее отличие от традиционной народной керамики. 

Практическая работа: разработка и изготовление сувениров на определенную тематику: «Новогодний сувенир», «Рождественский сувенир», «Пасхальный сувенир», «Флора-дизайн» и т.д. 

Экскурсионно–выставочная деятельность. (14 ч.)

Экскурсии на выставки творческих работ, анализ выставочных работ. Отличительные особенности выставочной работы: заданность темы, качественные характеристики, временные рамки исполнения.

Практическая работа: изготовление выставочных работ, подготовка и проведение показательных мероприятий, тематические экскурсии, обсуждение увиденного.

Итоговое занятие. (2 ч.)

Обобщение пройденного материала. Подведение итогов работы по программе «Художественная керамика». Рекомендации для самостоятельного творчества. Возможности дальнейшего обучения в системе дополнительного образования.
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